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VERBALE N. 827  DEL 06/03/2026                                 Approvato il 06/03/2026 
 
ORDINE DEL GIORNO: N. 18 del 25/02/2026  
ORARIO DI CONVOCAZIONE: Prima convocazione  ore 09:00  
 
 
CONSIGLIERI  PRESENTI Presente 

Assente 
ORA 

ENTRATA 
ORA 

USCITA 
ORA 

ENTRATA 
ORA 

USCITA 
ORA 

USCITA  
ORA 

ENTRATA 

Zacco           Ottavio A - -       

Canto Leonardo P 10.05 10.50     

Chinnici  Dario P 10.20 10.50     

Leto                Teresa A - -     

Teresi Fabio P 10.05 10.45     
  
 

VERBALE SEDUTA  
 
La Segretaria alle ore  09.00 in prima convocazione procede a chiamare 
l’appello e non risultando nessun consigliere presente rinvia in seconda 
convocazione. 
Il Consigliere Canto, Consigliere più anziano per voti  alle ore 10.05     
in seconda convocazione apre la seduta  con la presenza del Consigliere   
Teresi  
Argomenti da trattare:   
 
 

1)​Comunicazioni 
2)​Programmazione incontri  
3)​Varie ed eventuali 
4)​Lettura ed approvazione del verbale della seduta odierna 
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Il Presidente pro tempore Canto  comunica di aver partecipato ieri 
all'iniziativa di presentazione dell’associazione  NO Maranza fondata 
da Natale Giunta cui era presente anche l’Ass Forzinetti. E’ stato un 
utile momento di confronto nel quale diverse attività commerciali del 
mondo dell'intrattenimento hanno rappresentato le problematiche 
legata all’ordine pubblico innanzi ai locali nei quali si effettuano 
pubblici spettacoli. lo ha colpito particolarmente la riflessione del 
collega Avv Bellavia relativa alla concreta applicazione dell’art 100 
del Tulps il quale prevede che il titolare dell’azienda sia responsabile 
dell’ordine pubblico sia all’interno del proprio locale che nelle 
immediate adiacenze; l’applicazione di questa normativa ha portato 
spesso alla chiusura dei locali in prossimità dei quali si svolgeva un 
pubblico spettacolo e laddove si erano manifestati episodi di risse e 
violenze; si riportava l’esempio di alcune città del nord Italia nelle 
quali onde garantire la corretta applicazione di tale articolo fossero 
siglati dei protocolli tra questura, associazioni degli esercenti ed 
amministrazioni locali allo scopo di quantificare in modo esatto e 
delineare le modalità ed il numero di buttafuori da inserire nelle 
diverse serate nonché tutte le modalità utili a garantire la sicurezza; 
questi protocolli  hanno il duplice scopo da un lato di garantire al 
meglio la sicurezza degli utenti armonizzando l’attività degli agenti di 
sicurezza pubblica con quelli privati delle attività commerciali e 
dall’altro quello di fare in modo che laddove scoppiano risse o vi 
siano disordini, comunque il locale, qualora abbia rispettato  i 
parametri previsti nel protocollo non possa essere soggetto alla 
sanzione della chiusura;  
Ritiene inoltre, questa, una valida riflessione ed esprime 
compiacimento per la circostanza che esista un rifiorire di associazioni 
e comitati che in modo competente cerchino di affrontare il problema 
della movida e soprattutto di proporre utili correttivi agli attuali 
sistemi e modelli. 
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Propone pertanto alla Commissione di procedere alla stampa ed 
all’esame dell’art. 100 del Tulps nonché di cercare online esempi dei 
suddetti protocolli applicativi di tale articolo in città del nord italia  e 
dell’Emilia Romagna. 
Alle ore 10.20 entra il Consigliere Chinnici che assume la presidenza 
in quanto Consigliere più anziano per voti tra i presenti  
La Segreteria procede a stampare quanto richiesto  
Il Consigliere Canto riepiloga quanto detto finora e procede con la 
lettura dell’art. 100 
Dalla lettura e dall'approfondimento emerge che l’art 100 del Tulps 
può consentire al questore la chiusura del locale anche in assenza di 
responsabilità dell’esercente laddove il questore ritenga necessario 
provvedere a proprie discrezione mettendo in primo piano la tutela 
della sicurezza pubblica.  
La Commissione auspica di poter quanto prima attivare una 
interlocuzione con la suddetta  associazione e/o con tutti gli enti 
interessati per avere contezza di questi protocolli d’intesa di cui si è 
parlato all'assemblea di ieri e verificarne l'applicabilità anche a 
Palermo  
Anche il Consigliere Chinnici auspica possa esserci un confronto con 
le associazioni di categoria su questo tema ritenendo che vadano 
bilanciate le esigenze delle AA.PP con quelle della salute e sicurezza 
collettiva.  
Il Presidente pro tempore Chinnici chiede alla Segretaria di 
procedere con la lettura del verbale della seduta odierna 
La Segretaria procede con la lettura e l’approvazione del verbale 
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Il verbale n. 827 del 06/03/2026 viene approvato all’unanimità dei 
presenti.   
Il Presidente pro tempore  Chinnici  alle ore    10.50  chiude la 
seduta  
Letto e sottoscritto  
 
 
 La Segretaria                                            Il Presidente pro tempore    
 Vincenza Amato                                          Cons. Leonardo Canto 
 
 
   
                                             
                                                                         Il Presidente pro tempore 
                                                                             Cons. Dario Chinnici 
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